



奋力走在前 建设现代化强省会融媒特别策划

抢抓机遇 聚焦使命

济南人民防空高质量发展再上新台阶

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超
通讯员 王文文

深化人防练兵备战 健全组织指挥体系

今年以来,济南市人防办深化人防练兵备战。聚焦加快训练转型部署要求,6月1日,在淄博成功举办“金盾-2021甲”省会城市群跨区支援协同训练,战略合作七市150余人,装备30余台(套),开展了20个科目的联合训练。

圆满完成全市第23次防空警报试鸣日活动,同步开展“金盾-2021乙”防空临战疏散演练。构建防空警报网络。莱芜、钢城两区防空警报全部换装升级,警报控制系统与主城区全面融合,实现全市防空警报一体控制、同步发放。持续完善“1+7+2”警报网络,完成所有警报点文字转语音广播功能升级和直属警报点“双频并发”改造任务,建成多类型、多层次、多手段、多时态空情情报知体系,连续四年全省第一,警报完好率、鸣响率、覆盖率100%。

国家首个新型指挥中心正式投入使用,市级“四位一体”新指挥所体系全面建成;持续完善指挥通信系统和设备设施管理,成功研发指挥工程智能化管理系统,实现设备实时监测和远程控制功能;人防战备数据库、无线宽带集群和智慧人防建设进展顺利。

今年以来,济南市人防办抢抓黄河重大国家战略和新时代现代化强省会建设机遇,聚焦“铸盾护民”职能使命,对标“三个走在前”目标要求,持续推进济南人防“4356”工作体系,以“四个结合”融入发展大局,以“三个设防”健全防护体系,以“五大行动”提升打赢能力,以“六个起来”强化自身建设,工作实践有创新,体系能力有提升,服务民生有亮点,省会人防事业高质量发展再上新台阶。



济南市人防办党组书记、主任杨庆绪(右三)看望抗美援朝老战士并赠送人防战备应急包。

对标对表走在前列 推动人防创新发展

济南市人防办对标走在前列,践行融合理念,推动创新发展。切实把服务保障新旧动能转换起步区作为首要任务和时代使命,推动人防事业在强省会建设中科学定位、在幸福河打造中精准落子。指导起步区完成人防专项规划初编,高标准规划起步区人防指挥工程,将黄河堤坝等经济目标纳入重要经济目标管理,指导重点项目编制人防工程修

规,健全防空警报体系。

在保障重点建设方面,济南市人防办成立工作专班,持续开展上门服务,指导16个重点片区完成了人防工程修建性详细规划;完成了轨道交通4号线一期、3号线二期人防初步设计批复;协调市行政审批服务局,为17个项目出具了人防手续办理意见。

落实优化营商环境人防任务,自7月1日起,全面取消9个具体事项办理事项,优化结建防空地下室建设许可办理手续,积极推进“多测合一”“联合审图”“联合验收”。强化审批项目事中事后

监管,对审批局办理推送的997个事项进行了事中事后监管,组织区县审批项目抽查和业务指导,有效规范区县人防依法行政。

打造精品公益品牌 提升为民服务质量

今年以来,济南市人防办以年度两件政府为民办实事为抓手,以12件“我为群众办实事”实践活动为主线,扎实开展便民服务,持续增进民生福祉。

利用佛慧山人防工程建成“人防初心长廊”,开辟党史展览、红色电影放映、体育健身、休闲阅读功能区,接待市民近3万人次。对8处10余万平方米的人防工程避暑纳凉场所进行全面升级改造,设置了休闲座椅、免费饮水处,提供了台球、乒乓球等健身器材,接待市民310余万人次。在纬十二路人防工程开辟1万平方米地下公益空间,精心培育打造“百姓大舞台”,2019年下半年启动以来,演出236场,2600多个节目,35000多人次参加,成为济南人防文明城市创建的特色名片。

圆满完成向1万个家庭免费发放人防战备应急包任务,同步开展向全市参加抗美援朝老战士家庭赠送人防战备应急包活动,提升市民获得感和社会满意度。坚持应建必建,人防工程结建面积大幅增长,利用人防工程向社会提供地下停车位3.28万个,报建率、报审率、报监率等主要指标均位居全省第一。扎实开展人防教育“五进”活动,“进社区”157场,全市79所大中

小学校109.86万次学生接受人防教育,有效提升市民防空意识,积极营造全民防空氛围。举办全市人防系统安全业务培训班,指导开展消防、防汛、反恐综合演练4次,筑牢安全工作底线。

深化区域协调发展 主动融入新发展格局

组织开展省会城市群人民防空协同发展战略合作和黄河流域中心城市人民防空战略合作。6月1日在淄博召开省会城市群人民防空协同发展第二次联席会议,举办“金盾-2021甲”省会城市群人防机动指挥系统跨区支援协同演练,全省16市人防部门领导全程观摩。

聚焦黄河重大国家战略,主动牵头西安、郑州,在济南成功举办黄河流域中心城市人防战略合作签约仪式,开启黄河流域人防战略合作新篇章。

对标“东强西兴南美北起中优”城市发展新格局,找准定位,超前谋划,率先探索。深化齐鲁科创大走廊、中央商务区、中国(山东)自贸区济南片区人防规划,加强济南机场二期改扩建、济南东站北广场人防规划编制指导,强化“医疗硅谷”“国家健康医疗大数据北方中心”目标防护,创新推进人防疏散基地(疏散点)试点建设。以服务起步区建设为重点,高标准修编起步区人防工程专项规划,健全“济南新城”人防组织指挥和人员防护体系。

市中城管深耕“铁军城管”品牌 做好城市“大管家”、市民“好家政”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超
通讯员 李艳斐

环卫保洁“突破战” 让百姓过得舒心

近日,市中区首个城管驿站“七里山南村城管驿站”成为英雄山路上一道亮丽风景。走进市中区七里山南村的城管驿站,50平方米的空间内,设有休息用餐区、图书学习区、党建活动区、歇脚区及管理工具区同时配备饮水机、微波炉、冰箱及消防、医疗急救等服务性设备设施,还为市民提供免费畅通的无线网络及各式各样的报纸书籍。

干净清爽、温暖舒适的环境,彻底颠覆了人们对公厕的印象。城管驿站的打造让更多的服务力量积聚在一线,使户外劳动者和一线城市管理人员深刻感受到职业荣誉感,从此露天作业的一线城管工作人员,有了自己的“家”,周边市民也有了新的歇脚点。

城管驿站是今年市中城管环卫保洁的一个缩影。今年以来,市中城管高标准实施环卫设施提升改造,新建5处公共卫生间,整体改造提升12处公共卫生间。除了七里山南村四区城管驿站外,还设置八里洼城管驿站,为城市管理一线作业人员打造集用餐、休息、学习、应急于一体的综合性服务中心。

打好环卫保洁“突破战”,市中城管在垃圾分类上全域推进。今年建设3处厨余垃圾就地处理

今年以来,济南市市中区城管局全力践行“为人民管理城市”“民生为本,服务为先”的理念,深耕“铁军城管”品牌,做好城市“大管家”、市民“好家政”,着力打造“日清日新、洁净有序”的城市环境,勇当主力军,敢打攻坚战,赢得了社会各界和广大市民群众的广泛赞誉。



拔除废弃线杆。

站、17条音乐专线。全区新增配200套有害垃圾收集设施,有害垃圾月收集量平均1.6吨,大件可回收物月收集量220余吨,厨余垃圾(含餐厨)月处理量3300吨。

“现在环境越来越好了。”最近,不少市民感觉到,城乡环卫一体化水平在显著提升。据了解,市中城管在城郊范围内持续开展农村“四大堆”及垃圾死角的整治工作,同时引导各街道全面做好“自查整治”工作。清理农村四大堆及垃圾死角10000余处、10000余立方米,机械化清扫率达到80%以上,城乡环卫一体化满意度逐步提升。

市容整治“升级战” 让群众共享美好环境

“现在走在小区里面,一抬眼就能看到蓝蓝的天空,而不是一大片‘蜘蛛网’,感觉被遮蔽已久的大片‘蜘蛛网’重新亮了起来,清爽了很多,真是太好了!”在济南市市中区一小区内,大家踊跃地表达着小区里空中线缆“搬家”之后的感受。

为进一步提升市容市貌,消除安全隐患,近日,济南市市中区城管局市容管理科以为居民打造良好生活居住环境为出发点,组织施工单位及运营商在纬一路老旧小区开展废弃线缆剪除工作,对各种“空中飞线”进行集中整治。经过多方努力,困扰了小区居民多年的“蜘蛛网”终于被剪除,还市民群众一个干净亮丽的“天际线”。

今年以来,市中城管在杆线整治上再现新成果。在前期对全区各主次干道线缆开展入地整治的基础上,完成了二环南路英雄山立交桥至济微路段、英雄山路八一立交桥到英雄山立交桥段主路及两侧支路的杆线整治收尾工作,市中区112条主次干道,23个小区的线缆整治完成全覆盖,全区杆线整治完美收官。

窨井盖整治一直是城市管理的重点难点。今年,市中城管开展全区城管系统窨井盖专项整治任务。重点落实铁路沿线环境综合整治上,实施铁路沿线环境综合整治。全力推进白一居铁路沿线两侧建筑物外立面环境综合整治和二环西路皇上岭垃圾转运站门前文化墙整治,着力改善铁路沿线城市面貌。

在市容道路外立面环境综合整治上,市中城管按照全区规划部署,紧紧围绕“品质市中”的目标任务,实施七里山西路、六里山路五里山路、纬一路沿线外立面环境综合整治。整治完成后,道路两侧外立面设施规范、整洁美观,通过外立面环境综合整治提升街景风貌,也让周围群众共享环境整治带来的美好效果。

执法水平提升“持久战” 让执法更有温度

近年来,越来越多的市民搬入了管理有序、环境优美的物业小区。但是与之不相匹配的是,新交房物业小区在装修过程中却出现了许多私自加建的问题。

今年,市中城管创新性地提出了建设新交房小区城管工作站,建立服务前置的执法模式,派驻执法力量下沉小区进行前期的宣传、普法、指导及必要的巡查发现,遏制住违建发生的苗头和倾向,构建起新交房小区违建防控体系,让群众不受经济损失、为物业排忧解难、为小区环境秩序保驾护航。

今年以来,市中城管持续加大执法创新,在全国首创“违法建设风险”提示机制,建成4处“城管工作站”,新建小区建立违法违章建设防控新体系经验做法得到省市广泛推广。紧密联合各街道持续推进占道经营治理工作,在王官庄、二七辖区创新开展“互联网+执法”及非接触式执法试点工作,在泺源辖区民族市打造“南山瓜果助农直卖点”,充分体现了行政执法工作的温度与智慧。

执法不仅有温度,更有力度。市中城管推进违法违章建设整治,全面启动“三小一堆”专项整治工作,累计清理小菜地、小顶子、小棚子3万平方米、垃圾堆8000立方米。持续推进“无违建街道”创建工作,牵头起草《市中区严控违法建设确保零增长工作方案》,形成新增违建管控完整闭环。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:洛菁